

H 清凉一夏 海南度假——关注“五一”假期

将民族特色文化与旅游相融合

保亭：“村歌”迎宾，黎风苗韵醉游人

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪

“山歌好比春江水哎——这边唱来那边和!”5月2日上午，“村歌唱响自贸港”——2025年海南省“村歌”展演活动在保亭黎族苗族自治县七仙广场举行，来自省内各市县的村民们盛装出席，以热情洋溢的拉歌开启当天的活动。

30支优秀“村歌”队伍轮番登台，各展风采。活动依循《崖上踏歌行》《深情寄乡韵》《热土传佳音》三个篇章有序推进，依次呈现劳动组歌、丰收组

歌、爱情组歌、乡愁组歌、幸福组歌及美丽乡村组歌等精彩内容。

来自保亭的“村歌”队伍“金英组合”由一群黎族与苗族姑娘组成，队长王金英告诉海南日报全媒体记者：“今天演唱的歌曲是我们自己创作的，表达了黎族和苗族姑娘团结友爱，热爱生活、热爱家乡的情感。”

“我们都听入迷了。”黑龙江游客王亚芬与丈夫得知要举办“村歌”活动，一早便来了现场。她说：“虽然有些歌曲是用方言演绎的，但是那份真

挚的情感我能感受到。”

“五一”假期，保亭通过“村歌+旅游”的形式，打破“村歌”只唱于舞台的局限，推动“村歌”展演活动走进各大景区，让越来越多游客体验到“村歌”的魅力与海南当地的文化特色。

在海南呀诺达雨林文化旅游区，游客们刚踏入游客中心便与“村歌”相遇——黎族姑娘们头戴银饰、腰系百褶筒裙，用原生态唱腔将《久久不见久久见》的旋律洒向雨林深处。来自成都的游客张博文举着手机边录边叹：

“我们感受到了海南人的热情好客！”

在海南槟榔谷黎苗文化旅游区，一场“非遗音乐派对”正在上演。这边的儋州调声刚落下，那边的黎族姑娘立刻手持鼻箫登台，悠扬的乐声里突然跳出电子鼓点——她将黎族竹木器乐演奏与流行音乐相结合，独特的吹奏方式搭配熟悉旋律，传统与现代碰撞融合，让现场游客不自觉随着节拍跳动。

来自北京的游客李娜娜与歌唱者手拉手围成圈，跳起了舞蹈。“能够边

旅游，边感受当地的文化特色，这才是‘沉浸式’旅行的真正体验。”

“保亭民间文艺资源丰富，少数民族风情浓郁，非物质文化遗产遗存深厚，先后获评中国民间文化艺术之乡、全国民间文艺版权保护与促进试点地区等荣誉称号。”该县相关负责人表示，保亭将持续通过“村歌+旅游”“村歌+直播”等模式，带动农产品销售与文旅消费，助力打造“保亭村歌”文化品牌，让越来越多的游客领略保亭的独特魅力。 (本报保城5月2日电)



玩法多样 乐在海南



进入“五一”假期以来，我省各地纷纷开展娱乐表演、民俗展示、体育赛事等文体旅活动，让游客尽情享受度假时光。

①三亚亚特兰蒂斯水世界，游客观看一场水火交织的狂欢表演活动。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

②在东方市举行的东方海钓大赛暨海钓精英挑战赛上，选手正在垂钓。赛事吸引了全国各地专业选手及爱好者参与。东方市融媒体中心供图

③海南槟榔谷黎苗文化旅游区，一场黎族民俗表演活动正在举行。通讯员 潘达强 摄



三亚

“五一”期间发放1600万元消费券

本报三亚5月2日电(海南日报全媒体记者 李梦楠 通讯员陈煜)5月2日，记者从三亚市商务局获悉，三亚市在“五一”期间发放餐饮消费券及离岛免税消费券，总额达1600万元。

据悉，餐饮消费券活动仅限实时定位在三亚市的消费用户参与，每天10时开始发放，分为满100元减20元、满200元减40元、满300元减60元三个档位。

定位海南的用户，扫码进入中免会员、海旅免税城、CNSC国药中服免税三亚店小程序，注册会员后即可一键领取离岛免税消费券。其中，cdf三亚国际免税城、cdf三亚凤凰机场免税店推出满8万元减6400元、满5万元减5000元、满3万元减3000元、满2万元减1500元、满1万元减600元及满5000元减250元等6档消费券，满足消费者多样需求。

琼海

万人徒步享受健身乐趣

本报嘉积5月2日电(海南日报全媒体记者 陈子仪)5月2日上午，琼海市万泉河喷泉广场人潮涌动，“致敬！红色娘子军”琼海万人徒步定向打卡活动在此盛大启动。随着鸣枪声响，上万名徒步爱好者身着统一装备，挥动着手中的国旗，踏上了这场充满挑战与意义的徒步之旅。

活动路线设计融入红色娘子军精神传承、新琼海新征程、琼海人间烟火及我爱万泉河等主题。参与者穿梭于城市的各个角落，途经32个打卡点，深入感受琼海的红色文化、城市建设、特色商业及美食魅力。

徒步队伍浩浩荡荡，沿途风景如画，万泉河的碧波荡漾，城市的繁华景象，无不激发着参与者的热情。他们中既有来自全国各地的徒步爱好者，也有本地的单位团队，大家共同享受着这场集运动、文化、旅游、消费于一体的全民健身盛宴。

东方

高手齐聚竞逐“海钓之王”

本报八所5月2日电(海南日报全媒体记者 王晓峰)5月2日，以“感恩东方 海钓天堂”为主题的东方海钓大赛暨海钓精英挑战赛在东方市拉开帷幕。来自全国各地的50支专业队伍、100名个人体验组选手齐聚南海之滨，展开为期两天的激烈角逐，争夺“海钓之王”桂冠。

上午8时，八所中心渔港内，参赛选手身着统一队服，手持专业钓具整装待发。随着“东方感恩号”领航，21支船队有序驶向指定海域。来自外地的选手苏东荣表示：“东方这届赛事规模空前，期待通过大赛让更多人了解这里的海钓魅力。”

东方市坐拥116公里海岸线，管辖海域面积达1823平方公里，海域内分布石斑鱼、鲷鱼等经济鱼类182种，全年适宜海钓天数近300天，被誉为“海钓者的天堂”。赛事依托这一资源优势，设置“专业级资深海钓赛道”与“趣味岸钓体验区”两大板块，既为顶尖高手提供深海竞技舞台，也让市民游客在岸钓区感受海钓乐趣。

**海南电网再添一条清洁能源送出通道
三亚正南电厂至布甫220千伏线路建成投产**

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员王妍馨)4月30日13时20分，南方电网公司重点项目三亚正南电厂至布甫220千伏线路新建工程顺利启动送电，为我省今年电网迎峰度夏再添可靠电力保障。

该项目投资约1.18亿元，是我省南部地区重要电源的送出线路。项目投产后，及时保障新建的正南电厂清洁电能的安全高效送出，进一步满足三亚地区电力负荷发展需求，优化海南电源布局，增强海南应对极端天气的能力，进一步提高三亚地区电网安全稳定运行水平。

“该项目工期紧张，60%的塔基地质涉及花岗岩，架线施工同时跨越铁路、高速、国道，我们克服了施工环境复杂、基础开挖难度大、跨铁作业风险高等诸多困难，科学编制施工方案，在保证安全和质量的前提下，采取了多点推进、同步作业等方式，确保了项目按期投产。”项目建设单位南方电网海南电网建设分公司副总经理陈益剑说，工程全面进入夜间跨越高铁施工阶段后，建设分公司抽调业务骨干补充管控力量，确保了施工安全有序推进。

据了解，该项目架线需跨越环岛高铁、G98高速公路、G225国道等6处交通要道。为确保铁路运营“零干扰”，该公司多次对现场地形进行勘测，制定了严密的施工方案，做到每个隐患都提前甄别并做好安全保证措施。同时，首次采用了全方位移动照明灯塔，确保了夜间的施工安全。

“不同于白天架线作业，每天0时至4时30分架线对管理人员和操作人员的精力和体力都形成了很大挑战，对安全管控措施也提出了更高的要求。我们不敢有半分懈怠，将所有安全措施做细做实，确保了万无一失。”公司第四业主项目部经理邢益俊说，正是充分利用了凌晨高铁“空窗期”高效组织施工，才确保了项目的按期投产。



海南岛解放后，声势浩大的庆祝胜利活动在海口市举行。(资料图)

H 档案述说海南解放⑤

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

1950年5月1日，胜利的号角划破琼崖大地的长空，海南岛正式宣告解放。历经风雨的琼崖人民，共同迎接这来之不易的新生曙光。

中国人民解放军渡海作战兵团总指挥、第十五兵团司令员邓华决定5月10日在海口市举行庆祝胜利活动和部队入城仪式。同时决定，入城仪式以琼崖纵队子弟兵为主，让这支长期坚持孤岛奋战的英雄部队接受全岛人民的热烈礼赞。

“父亲曾讲述过入城那天的激动，他和战友们穿着新衣服接受人民群众的检阅，内心感到无比自豪。”琼崖纵队第三总队总队长张世英之子张百炼在接受海南日报全媒体记者采访时如是说。

当年部队入城仪式的细节，在原第十五兵团司令部作战科科长杨

迪所著的《创造渡海作战的奇迹》(2008年修订版)也有所记载：“我当时只是想到场面可能会热烈，但出乎我意料之外的有两点，没有完全想到：一是琼崖纵队的指战员们，只经过几天很短时间的训练，穿着整齐的新服装，迈着整齐步伐，昂首挺胸个个精神非常饱满，真是雄赳赳、气昂昂地走在海口市的大街上；二是海口市的人民群众，男女老幼全部出来了，都拥向琼崖纵队通过的街道，欢呼跳跃，打着横幅或长条的欢迎标语，有的还手拿着小旗，鼓掌、喊口号非常热烈……”

档案是社会发展的记忆宝库。多年来，海南省档案局(馆)积极引领全省各级档案部门协同发力，在“收、管、保、利”全链条建设上守正创新，以兰台匠心守护琼州记忆。

海南省档案局(馆)局长陆和兰接受海南日报全媒体记者采访时表示，海南省档案局(馆)将加强资源整合，着力构建科学完整的档案体系；深耕编研资政，塑造特色鲜明的档案文化品牌；推进数字转型，激发档案事业创新发展新动能，让档案“活起来”“用起来”，为海南自贸港建设和中国式现代化实践提供坚实的档案支撑与文化动能。

这些欢庆海南岛解放的珍贵画面被镜头定格，并被收录在海南

自4月28日至今，本专栏已刊载5篇文章。海南日报全媒体记者从海南省档案局(馆)的故纸堆中启程，沿着档案的脉络努力追寻解放海南岛战役的历史往事。在采访对象的真诚讲述里，木船如何打败军舰、大规模渡海作战要做好哪些关键准备、战士们如何智破难关等疑问也逐一揭开面纱。本专栏虽然在此落下终章，但抢救记忆、存档历史的征程仍在继续。这不仅是一场与时间的赛跑，更是一场守护文明根脉的庄严使命。让我们以敬畏之心铭记历史，用行动接续先辈们的精神火炬，让每一段珍贵记忆都能在岁月长河中熠熠生辉。

后记